

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celldömölkön ide intézendők a szerkesztői rész illető közlemények hirdetések és mindenféle pézsiliteké.

Nehéz idők.

A szabadságharc leverésétől a kiegyezésig terjedő korszak bizonyára egyike volt a nemzet legnehezebb napjainak. — A nemzet lelkében még ott égett a hősi nekilendülés és nagyszerű erőfeszítés után hirtelenül bekövetkezett bukás szörnyű fájdalma, a nemzet életét fojgató hurokként sorvasztotta a zsarnokság és önkény. A temetőben nem törölte le az idő a mártírok ezreinek a neveit s a börtönök sötét fenekek a legjobbak és legnehezebbek tömegei szenvedtek. Mindezek az erkölcsi kinok és szenvedések kívül nehézzé tették az időt a negyvennyolcas földbirtokreform által teremtett helyzet rendezetlensége, az elemi csapások és a megújuló háborús és gazdasági válságok. Mi, akik ezt a korszakot a történetkönyvből vagy még inkább a nagy mesemondónak, Jókai Mórnak színes regényeiből ismerjük, már valahogy romantikus színen látjuk ezt az időt. Ugy tünik fel, mintha a nemzetnek nem kellett volna más tennie, mint tizennyolc esztendeig csüggedés nélkül várnia s ez a kitalálás, igazságának hangsúlyozása meghozta a gyümölcsöt, a kiegyezést. Mintha tizennyolc esztendő nem is volna nagy idő, különösen nem egy ez-rezrendős nemzet életében. Mi már ismerjük a kornak hőseit, a történelem megmutatta igazi színen az eseményeket, tudjuk, melyek vittek közelebb a célhoz, melyek taszítottak bennünket hátra. Gyakran emlegetjük azt a bizonyos erőt, mely a nemzetben élt s megmentette a legnehezebb helyzetekben is. Ha a háború előtt Deák Ferencnek ebből a korból valak beszédeit olvastuk, akkor arról szól, hogy nehéz idők, vészteljes évek mentek el felettünk és a végenyészet szélén állott nemzetünk, bizonyára gyönyörködöttünk a szépen megfogalmazott mondatokban, a költői nyelvben, de aligha rémlett fel előttünk az a szörnyű tartalom, mely a nehéz idők és vészteljes évek kifejezésében rejtőzik. Más az, ha a korszakot távolról vagy közeli nézzük.

Ha majd a mi korunknak is megszületik a krónikása s az utánunk jövő nemzedékek egy félszázad múlva visszapiantanak a mi napjainkra, talán ugyanúgy fogják látni ezt, mint mi az önkényuralom szomorú idején. Addig bizonyára lényesre csiszolódnak majd azok a nevek, amelyeknek hordozói igazi vezérei e nemzetnek, igazabb színen tűnnek fel azok az események, amelyeket át kell szenvednünk, vagy amelyekből élet fakadt a következő idők számára. Talán majd felfedezik és bámulják azt az erőt, amely bennünket megmentett s csodálattal adóznak ennek nehéz időknek, e vészterhes évek szen-

vedésének. De nem fogják tudni — kívánjuk is, hogy ne tudják — mennyi szenvedést, mennyi nyomorúságot jelentenek a mostani nemzedéknek ezek az évek. Nem fogják tudni, mekkora áldozatot jelentett a háború, mekkora poklot zúdított ránk az igazságtalan béke. Nem fogják ismerni azt a keservet, mely a határon innen és túl élők lelkében éltizedek alatt felgyülemlik, nem érzik majd a jelentését ezeknek a rettenetes szavaknak: menekült, vaggonlakó vagy Bélista. Nem látják, mi, hogyan megy tönkre egyik társadalmi osztály a másik után, hogy küzködünk egyik napról a másikra reményesség nélkül s hogy mélyült el a szakadék a kevés kiválasztott és a nyomorgó tömegek között. Talán ők már az idők lávoiban keresztül romantikusabb színen fogják látni ezt a nehéz időt s dicsérni fogják azt a nemzeti erőt, amely ezeken a válságokon talán mégis átvetett bennünket. Mit szólunk azonban mi, akiknek minden nyomorúság között ezt a nemzeti erőt ki kell termelnünk. Mit szólunk mi, akik ezt a kort közelről látjuk, sőt érezzük s akikre igazán ráillik a költő verse:

Rosszor születünk s nincs mód újra lenni,
Nekünk csupán az élet csontja jut.
R. E.

Allatvédelem nyáron.

Aminthogy az ember szükségletei nyáron mások, mint télen, azonmód az állatokat, különösen a keményen dolgozó háziállatokat is a forró időszaknak meg kell kezelni.

Legbiztosabban úgy találod meg, hogy mi a helyes, ha magadat belekepezed az állat helyébe s aztán megkérdezed ömagadtól: mi is lenne most nekem a legkellemesebb, a legelőnyösebb?

Védekezés hőség ellen. Minden dolgozó állatot állíts amint és ahol csak lehetséges a pihenés ideje alatt, fel és lerakásnál, varakozásnál stb. árnyékba. Igyekezzed kell a tejlő és hízó állatoktól is a tulnag hőséget távol tartani, mert ez árt nekik. Ezért ajánlatos ezeket az állatokat nagy hőség idején csak kora reggel és késő délután a legelőre küldeni. A sertesudvar árnyékos legyen.

A láncra vert, vagy megkötött kutyát is iparkodjál megóvni a perzselő napsugaraktól. Ha a kutyaház nincs árnyékos helyen és nem helyezhető árnyékba akkor a kutyát kösd más helyre, ahol árnyékban van és kösd hosszabbra, hogy távoljod magától is az árnyék után menj. Kerőpárkirándulásodra ne vidd kutyádat magaddal és arra is vigyázz, hogy kutyád ne szaladjon a vonat, a szekerek után. Láncos kutyádat nagy hőség idején pár órára ereszd szabadjárára, hogy kifussa magát. A szabadsá-

gától megfosztott állat ugyanis betegségeknek jobban ki van téve, mint más.

Kanárít és ha volna — sajnos — más éneklő madarat sose tedd ki közvetlenül a nap sugarainak, minden szabad éneklő madár is ilyenkor az árnyékot keresi. A kalickát forrald ki gyakran luggal, hogy tiszta legyen s ne feledd el a vizet cserélni.

Aranyhalat, aquariumi állatokat stb. félhomályban kell tartani és bő helyök legyen.

A szomjuság csillapítása Menetelés alatt a katonáknak is szabad vizet inni, a dolgozó állatoknak is jólesik utközben egy üdítő, frissítő tiszta vizital és jót is tesz nekik, haosak nem tulsok és nem túlhideg és ha az állatok tovább mozognak ivás után. Nem szabad azonban kihevült állatot megitatni s azután mozgás nélkül állva hagyni. Ez veszedelmes.

Ne feleddkezzél meg láncos kutyádról se! Megmelegedett ivóvizet naponta többször ki kell cserélni friss vízzel. Ne hagyj szegény hűségese házörzödet szenvedni, a szomjuságtól elepedni. Ilyen állapotban a nagy hőségben hajlamosabb veszteségszerű betegségekre.

Általában sehol ne hiányozzék a víz ott, ahol házi állatok vannak, még a csirke ketrecből se. Emellett mindig tiszta, friss legyen, de ne jéghideg.

A sertésnek is gyakran és többször adj friss és tiszta vizet, lehetőleg külön, ne az etető vályuban és ne a takarmánnyal.

Vizszegény marhalegelőn vagy ott, ahol nincs tiszta folyó, ivóvíz, ajánlatos nagyon kutat furatolni.

Éneklő madaraknak is adj naponta tiszta ivó és fürdővizet. A fürdőedény legyen akkora, hogy a madár szárnyait ne ütköztessenek bejeje. A szabad madaraknak is tégy ki lapos, edényben vizet inni és fürödni.

Védekezés a rovarok ellen. Nem szabadna a lovak farkát levágni, mert csak keréssé megrövidített farkokkal (kurtírozás, kupirozás) se tudja már a ló az őt kegyetlenül kínozó legyeket, bögölyöket s más rovarokat elzavarni. Ilyenkor nyáron látjuk csak, hogy milyen esztelenség a kupirozás, hogy milyen lelkiismeretlen állatkínzás az. A megcsontított farkú állatnak nincs egy pernyugta s hiába kinlodik még arval is, hogy megmaradt farktörésével távol tartsa magától a kellemetlen rovarokat.

Az ökrök és tehének farka végén levő szőrpamacost gyakran meg kell mosni és meg kell fésülni.

Az igazvonó állatoknak szintén, fagygyuval vagy petroleummal helyenként szokásos bekenése ártalmas; eldugítja a pórusokat és megnehezíti az izzadást és a kiparolgást.

Jóságot kínozó legyek nem szeretik a diófalevell keserű ízét és illatát

Zongorajelmébe!
szévérdapestről Celldömölkre ez alkalommal zongorát, 30 havi részre bontva, amelyeket becsesről!
Hangozó felelősséggel Bejelentés

UJRAHATÓ!
A bajok lése.
Iria: Dr. Árpád
II. kiadás. Ára 2-40 P.
Mogorján kiadó.

Forgalmazó helyen
háza eladó.
900 P.
Cím: ...

Eladó ház.
Árpád ucca 7.
szobás lakással
és a szűke
pal eladó.
ben érdekl.

TELIALODA.
NAGI
audvartól.
lezésű első-
a, 152 szoba
el, központi
elsőrendű
mel.
előfizetők
részeseülnek.
20%.

KÖR
tő CSÖK
tökéletesek
élvezetesek
kszerű
szletüzlet.
en a
jában.
Dinkreve

Gépraktár áthelyezés.

Értesitem mélyen tisztelt vevőimet, hogy **gépraktáramat** folyó évi augusztus 1-ével Géfin Lajos dr. utca I. sz. alá földszint (Raffel-féle ház) helyeztem át.

Nagy választékban raktáron tartom úgy a „Singer“ varrógépeket, mint a **Kühne Moson mezőgazdasági gépeket** és azok alkatrészeit.

Tejjes tisztelettel: **Hellem Sándor**

kerületi gyári képviselő.

Igy adva van ellenük egy hatékony szarunk dörzsöld be igavonodat diófavéllel, vagy ami még hatásosabb, zöld dióhéjnak híg ecettel való forrasztásával.

Cdvs volna aztán hazánkban is meghonosítani a lovak fülére való sapkát és az egész testüket befedő halót, a marhak homlokára való nálot. Nagyon megnyugtatók ezek a jószágok s jól állanak.

Az állatok testének ápolása. Az izdadságos és poros nyáron fokozott fontossággal bír az állatok testének ápolása, a tisztogatás, mosás, fűrésztés. Mossuk le különösen az igazállatoknak (lő, marha, szamár) a testét és ontsuk le őket allott vízzel. Ellenben veszedelmes dolog megállítani a kutal és a kuthideg vízzel nyakon önteni a kihévt lovakat, amit sajnos, gyakran látunk.

Minden nagyobb út után mosd ki lovad szemét és orrlukát vízzel megnedvesített szivaccsal, nagy jótétemény ez neki.

Tejelő és hizó állatodról se feledekezzél meg. Tisztán tartott tehen több és egészségesebb tej ad, mint a rozszul vagy hanyagul gondozott. Az a hizó állat pedig, melynek bőrére is gondot fordítasz, hamarabb meghízik, mint az, amelyiket pedig ugyanugy etetnek mint emezt, de amelyet nem tartanak tisztán. Különösen áll ez a disznóra, amelyről bátran elhiheted nekem, hogy nem szereti a piszkot. A disznó, melyet gyakran lemosol és szalmával ledörgölsz, jobban fejlődik és egészséges marad.

Az állatok bőrápolásához tartozik legelőn vagy kifutóhelyen egy csőp, vagy karó, amelyhez hozzádörgölőzhetnek, hozzájárul ez is ahhoz, hogy jól érezze magát a jószág.

Pihenő az istállóban. Elengedhetetlen, hogy minden házi állatnak, lónak, marhának, kecskének, birkanak, sertésnek, baromfinak stb.-nek az istállóban tisztasága és friss levegője legyen és hogy oltalma legyen az őt kínzó rovarok ellen.

Páras, nedres, rossz szagú istálló nagyon árt az állat egészségének. Ne csak nappal, de éjjel is szellőzzék az istálló, de csak úgy, hogy az állat ne kerüljön légvonalba (cugba). Nem ajánlatos a nagy nyári hőségben az állatokat az istállóban igen közel állítani egymáshoz. A trágyát naponta ki kell vinni és az istállót, különösen a disznóolat ki

kell hideg vizsgárral jól öntözni.

Gondoskodjál arról, hogy az istállóban mindig legyen megfelelő (12—15°C) hőfoku tisztán ivóvíz. Az etetőalyut és az ivóedényt tartsd kifogástalanul tisztán és száraz legyen az alom. A hazaérkező állatokat ne itasd meg üres gyomorral, különösen ne, ha ki vannak. Itatás előtt adj nekik egy csomó vízbe mártott szenát s ha csak ezt megették, azután add oda nekik par szünetet tartva az ivóvizüket.

A rovarok ellen helyenként azt teszik, hogy bekenik az istálló-ablakokat kékítővel, a kék ablaküvegtől idegengedkednek a legyek, bögölyök. Próbáld meg!

Napi mozgás. El ne mulasd istállóra fogott állatodat, lancoz kutyádat, disznódat friss levegőre ereszteni, hogy mozogjanak. A napi mozgás is úgy kell nekik, akik akár csak a jó levegő és a jó abrak ahhoz, hogy egészségesek legyenek és éppen úgy kell nekik is, mint neked, hogy végül neked legyen örömed utánuk és belőlük.

H I R E K.

Megszűnt az ingyenes papnevelés. A magyar püspöki kar megszűnt az ingyenes papnevelést és a szemináriumokban nevelt növendékek szülői tartásdíjra kötelezték.

Ehunytt ev. lelkész R. Hellem Sándor ny. Beled ev. lelkész kedden 81 éves korában meghalt. Csütörtökön temették Beled és környéke lakosságának, valamint lelkészársának osztályai részvétel mellett. Az elhunyt 51 évig működött a lakpásztorkodásban. Az elhunytban Nagy Sándor helyben ev. lelkész szorozat gyászolja.

Leesett a loréről. Márcz Imréné 31 éves kényeri uradalmi család felesége 5 én a loréről leesett, eltört a jobb kezét és az arcán súlyos zúzódásokat szenvedett. Beszállították a cselldömöki kórházba.

Gölya végzte. Hétfő délután 6 óra tájban városunk felett egy poyápar repült keresztül s a Korona-szálló előtt az egyik ártelenből földre zuhant. A gölya pusztulását a sürgönydrót okozta, amelynek véletlenségből nekirepült.

A Kath. Legényegylet ma este tartja a Griff-szálló kerthelyiségében nyári táncmulatságot, melyre az előkészületeket a rendezőség már befejezte. A mulatság iránt általános érdeklődéssel van a közönség, úgy hogy az előlekből arra lehet következtetni, hogy ez a mulatság lesz az idény legkiseb mulatsága. A vendéglő jó és olcsó házi ételekkel és izletes ételrekló gondoskodott, miáltal a közönség legkiseb igényeinek is mindeben meg fog felelni.

Vak tüzillazma Cselldömölkön. Csütörtökön délután 6 óra körül es tüzriadó hozta igazalomba a lakosságot. Azt jelezték, hogy a város közelében fekvő Rózsamajor eg. A helybeli tüzoltók azonnal kivonultak a helyszínre a motorfecskeendővel, de mire kiertek, arra már a tüzet a majorbélek dr. Seregély Pál helybeli orvos segítségével eloltották. A tűz oly módon keletkezett, hogy a majori juhász négy délután 6 óra körül a tyukolba hamut vitt ki, hogy az ólat a tyukfértől tisztítsa. A hamu, amelyben meg tüzes pirázs volt, a tyukolban éppen akkor lobban lángra, amidőn a juhász négy a tyukolban levő tyukját morakarta nézni. A láng, mikor az ajtót kinyitotta, szemkötő varta, hogy arcan meg is égelt, mire segítségért kiabált, de mire vízzel az ólakhoz futottak, már két disznót és a tyukot lángban állott. — A tűz továbbterjedését kizárólag az éppen auton arra halado dr. Seregély Pál orvosnak a szakszerű oltási vezetése akadályozta meg, aki az égő sertésolat mellett ólakot öntözött vízzel s így a tűz tovább nem harapozott. Nagy veszélyt levezette a majort, mert a majort körül nagyon sok elcsérelt gabona asztag van fektve, aminek elpuztulása tetemes kárt vont volna maga után. Így c-upán csak a két sertés ój és tyukok együtt el az egy benne levő tyukkal együtt. A juhász négy ellen gondatlanságából okozott tűz miatt a csendőrség megindította az eljárást.

Ötnapos kirándulás Bartfafürdőre. Lapunk szerkesztője és kiadóhivatala augusztus 21-én ötnapos kirándulást rendez Bartfafürdőre. Látványos olvasókat személyeket elisóránu útazás, lakás, fűdő és szórakozással, kirándulásokkal együtt 175 cseh koronába kerül. Öt napos Bartfafürdőn meg is gazdagodnak a magyar vendégek retetel fogják élvezni. Indulás augusztus 21-én Budapestről a Kpuro. Jégháztűzők augusztus 15-ig lapunk kiadóhivatalában.

A hiszekény leány és a halálban gavallér esete. Horváth Maria szanyi leány elhatározta, hogy emegy, valahova szolgálai és cindut szerencsét próbál Szombathelyre. Szombathelyen rotta az utcákat, egyszerezak találkoztott egy fiatalemberrel. Tekintetük talalkozott s az óráig volt arra, hogy a gavallér bátorságot veszen magának a leányzó tisztes-ages megközeletere. Maria nem idegenkedett egy cseppet sem a jóképű fiatalemberrel s ettő a percrei kezdre már együtt nézettek Szombathely nevezetességét, de különösen a Kio-zék környéket. A fiatalember annyira neki bátorodott, hogy meghívta Mariát egy hűszóbb bicikli utra, azt mondva neki, hogy a cselldömöki es majd itt elhelyezi őt jó helyre, mert hát ő ott ismerős. A szerelmes Maria hajlott a szép szóra és szerdán est-főle nekivágak a hosszú celli utnak és hol bicikliztek, hol meg gyalog mentek, elég az hozza, hogy reggel négyóra körül megérkeztek Cselldömökre. De innen tovább indultak és a gyermehek óránál állapotok meg, hogy faradalmukat kipihenhessek és szomjukat lecsillapítsak egy kis friss vízzel. Maria bement a városba a majorbába, de mire a vízzel megérkezett a szive lovagja faképnél hagyta a hiszekény Mariát. De magával vitte a leány batyuját is, melyben néhány pengőön kívül vagy ötven pengő érték ruháncmő volt. Horváth Maria most vette csak észre, hogy csapdába került és egy fillér nélkül, meg a ruháját elvesztve jött be Cselldömökre, ahol csütörtökön reggel megtette a feljelentést. A személyleírás után a csendőrség megindította a nyomozást.

Hány főtanácsosunk és tanácsosunk van? A Statisztikai Hivatal most adta ki az ezévi tiszti Cím és Nevetarát, amely többek között közli a meltsóság főtanácsosok és tanácsosok számát. Eszerint összesen 1251 főtanácsosa van az országnak; m. kir. gazdasági főtanácsos 237, m. kir. kormányfőtanácsos 725, m. kir. egészségügyi főtanácsos 189, m. kir. kereskedelmi főtanácsos 31, m. kir. kincstári főtanácsos 68, m. kir. bányai főtanácsos 12. Tanácsosunk összesen 687 van; m. kir. gazdasági tanácsos 145, m. kir. egészségügyi tanácsos 148, m. kir. kereskedelmi tanácsos 216, m. kir. kincstári tanácsos 34, m. kir. kormánytanácsos 141 és m. kir. bányai tanácsos 8.

Kicsérélik a táncbanlók oklevelét. A belügyminiszter egyik rendelete értelmében a

Valam...
a nyugalm...
juk a beteg
nyugalom
dos erdőbe...
batalmas ko...
élet a zöld p...
nyörködni a...
ber kőn a l...
lőkék köz...
nézi az alkoe...
mes a csend...
ha forró nyár...
utcán s nem...
mást, mint...
Kellémes, c...
áttevődött a...
a munkások...
De
mikor besz...
gépekről, nem...
kint felénk...
egy kis város...
hétköznap...
tája társa, de...
ki. A tulajd...
pult mellett a...
toppan valak...
lélek, az ull...
sem. A piac...
varja a meg...
heliptic air...
magát a
élelt leaség...
mellen cs...
gat-bele, ne...
szomorubb...
nak, a vár...
csend és ny...
mulni.

az alsóság...
szántó,
nagy...
és egy...
Ug anott...
szóli...
hatsz...
főutcában...
lexum eg...
Böv...
a...
Egy...
tanor...
múlak...
400...
Celldömö...
Cím

TANKÖNYVEK

az 1931-1932. iskolai évre mármosteőjegyezhetők

Dinkgreve Nándor könyvkereskedésében.

nyugalom.
csendel,
nyújt
mes is a
ber száza
összeboruló
es *semmi
het győ
ha az em-
kótt szőlő
pipázgava
spot Kelle-
faluban is,
gígsétál az
nem érez
állanságot.
az élet a
meg, csak
entékeznek

nyugalom,
elémult
nyekről te-
csend, ha
köznök vele
üzletek aj-
se be, se
ékül áll a
mégis be-
van egy
egy szeker
jóm dinnye
délőlti a
szánta el
nben teljes
A kelle-
nyóra kon-
vén a leg-
frák szalad-
dobbantó
akar el-
R. E

40 hold
szánta, egelő,
nagy házzal
és egy e ház.
Ugyanmól művelt
szőlőkön egy
hatszáz ház
főutcában, komp-
lexum egy is eladó.
Bővebb itást
a kiasnyújt.

Egy új fiut
tanonlvész
Közel 400
Cselekmény
hölkön.
400 Ezhely
Cselekmény utcában

tanítók oklevelét kicserélik. A jövő év elején tanítástanára jogosító rendőrhatalmági engedélyt csak az kaphat, akinek a művészeti- és tanterületi kiterjedt, vagy az országos tanmester képző tanfolyam vezetősegédül kiadott oklevelé van.

Magyarországon lesz a legközelebbi cserkészjamboree. A Bdenben üléző nemzetközi cserkészkonferencia legutóbbi ülésén határozott a legközelebbi világmajboree helyét: Portugália, Madrid át terjesztették át: Cserkész, Észak-Amerika—Hollandia, Ausztrália és Magyarország. A konferencia, amelyen 25 nemzet képviselői vettek részt, egyhangúlag Magyarország mellett döntött. A legközelebbi jamboree ideje 1933. augusztus 1—15. é.

A vadászterületek vadállományának feltérképezése. Mayer János földművelési igazgató úr vezetésével a vadászterületek és vadászok első tisztviselőit, hogy a vadászterületek vadállományának feltérképezése vegyék elő a vadászterületek tulajdonosainak rendelkezésére. Az első vadászok körében szaz százalékkal drágább, mint a lőtt vadak. Az ügyeket szeptember 30-ig kell a földm. velő-ügyi miniszteriumnál bejelenteni.

Köznevelésviváncs. A tavaszi földmunkálatok alkalmával — a Szigetvári ügyelől oldalon Mesterházy Gyula gazdákodó szőlőjében tanfolyamot vezetett le a szakalommal a szőlőjéket balsarkán levő ketméternyi magas földkupot betermeléses végett szőlőjé hordatta. Minckor a szőlő a szőlő és a munkasai, a földkup alyan egy Románoktól származó, halottmarvasztas uratelemetkezés maradványait letek. A leletek tárgyai a következők: 2. d. sírbőre, szárnyas csontváz tartalommal, 3. d. grafit tal. kerekesvonalas díszítéssel, 2. db. edényföld, grafitozott és b-pontozott kör-díszrel, továbbá 3. db. vaslandsa, 2. db. szétes nyeles véső, 1. db. tűzkősholó pengés és meg számos légyer és szerszámterdek. Ezek az elsorolt leletek a Sághegy telején levő Romai erődítmeny maradványának fennállásának — a Hegy oldiába ehantolt legionárius sír-melékletek voltak. A leletek adozatot Köve-teli gondos kiásásáért — és a gyűjteme-nyembé való szives felajánlásáért — Mesterházy Gyula és Rosia Ferenc alsómestri gazdaknak ezután mondok hálás köszönetet.
Wécer Gyula.

Szerencsétlenség vasalás közben. Özv. Novák Ferencné helybeli kavésóál szolgálatban álló Horváth Terecz sági leány vasalással volt elfoglalva. A vasalóból kihulló szikra vékony ruháját felgyújtotta és a leány testét össze égette. A leányt be szállították a helybeli kórházba. Állapota súlyos.

Kövel megdöbálták, mert a sajtóját őrizte. Somogyi Balint alsósági gazdálkodó észrevette, hogy burgonyáját dezmagalták. Egyik este maga mellé vette Jenő nevű fiát és a burgonya közé bujva várták a lopókat. Nem soká kellett várni rájuk, mert csakhamar megjelent két ember zsákkal és elkezdtek a burgonyát szárnál fogva feltépni. Somogyi és fia előléptek, de vesztőkre, mert a lopók kö-veikkel megdöbálták őket és Somogyinak a

bal alsókarját a ködöbás elütötte. Az egyik lopót felismertek, a másikat azonban csendőrök kinyomozták két sági napszámos személyében. Az eljárás megindult ellenük.

Erős, vérbő, kövér emberek száma a természetes „Ferenc József-késérüviz” naponta itva ivása a legkisebb erőlködést nélkül könnyű és rendszer bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József viz szív és idegbajosok-nak, vesé és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csúban szenvedőknek is nagyon jól tesz és ezért méltán megérdemli a legméltóbb ajánlást. — A Ferenc József késérüviz gyógyszerlá-rakban, drográkiában és fűszerüzletek-ben kapható.

A 400 éves papai foiskola ünnepe. A papai foiskola fennállásának négyszáz éves for-dulója alkalmára tervezett ünnepségek elő-zőszüneti teljes érdekelvő nyak. A jubileumi ünnepség, amely istentisztelettel kezdődik, az egyházközpont díszközgyűléssel, a kollégiumi hosi halottainak emlékei megörökítő szobormű-lepezésével és a jubileumi kiállítás megnyi-lásával folytatódik, szeptember hó 7-én lesz. Ekkor lépnek le a papai Jókai kör által föl-állítandó Pátfői és Jókai szobrok is. Az ün-nepség előtt, szeptember 6-án lesz a kollé-giumi diákszövetség díszgyűlése, amelynek keretében fog hírlórol az összes kollégiumi ves diákok társulása.

Aki tüzet ebedel. Sok különös fortalko-zási ember és a világban sehol annyit, mint az artisták világában. A tűz-ó ember tüzet ebedel, a kard-ó kardot vacsorázik, a kí-gyó-ó ember összeszavardóva alszik agyában. Ezekről az artistákról rövidkiv érdekes ké-ppekkel illusztrált cikket közöl a Délibab új száma, amely 96 oldal terjedelemben és az-ardig tartalommal jelent meg. Egy szám ára változatlanul 24 hifé.

Felülírték a C. földm. Mav. Vas-utasek Köre által augusztus 2-án rendezett tanulmánytájon: Jánosy Gábor, Mav. Conzum 10 P. Makk József, dr. Pietrás Ferenc, Bír-dosi Gyula, Jand. Bernardin, Zichovszky De-zsó, Nesselmann Gyula, dr. Bisztyák András, dr. Hethessy Eek, dr. Pinter József, Wittmann Andor, dr. Holczer Zoltán, Virh Lajos, Dra-veczky Árpád 5 P, dr. Horváth Karoly, Szaló Lajos, id. Berkes János 4 P, Szagan János 3.70 P, Csoknyay József, Nagy Pál szabó-mester, Nagy József borbély, Ludván Sándor, Farkas János 3 P, Petrovics István 2.40 P, Simonffy Béla Boba, Agoston Sándor, Loranth Gyula, Hervey Karoly, Gyórfly Ernő, György Imre, Császár József, Simon Mihály, Nyulász István, Müller Ernő, Tóth Gyula, Farkas István szabó, Fülöp József, Kenessey Gaborné Iuta, Asóth Gyula, Mayer István, Póczik Fe-renc, Rozner Karoly, Vincze József cipész, Rosenheim Jenő, ifj. Berkes János, Schöbtag Ernő, Dinkgreve Nándor, Va-Juhász s Imre, Benkő Festvérek,

Metzger János, Sarváry István, Bronner Jó-zsef, Richter Jozsef, Somogyi Gyuláné, Leit-ner Tivadár, Kiss Mihály, Kisfi Gyula, Be-ni János, ifj. Sary Ferenc, Kovacs Gyula 2 P, Bartha Albert, Császár József, Smedák Fe-renc, id. Vajai Sándor, Grün József, Farkas János dírnag, Czaha Lajos 150 P, Kovacs Sándor kalauz, Jenei József, Papp Mihály, Bano Sándor, Koczor János, Nagy János, Fodor Lajos, Gaal István, Gecse Péter, Kop-pányi László, Svendur János, Fekete Ferenc, Takács Sándor, Bokor Béla, Zsáry Karoly, Vincze Lajos, Szabó Sándor, Sömgyi József, Takabér Lajos, Tengely István, Greczi Ferenc, Czifra István, Holpert József, Simon Karoly, Kisfi Kálmán, Vender Lajos, Gozsa Sándor, Hatis József, Bogner Pál, Kármendi Sándor, Rosita Ferenc, ifj. Fülöp József, Papp István, Varga Fejjes, Szakaly György, Szarka Ka-roly, Szosa József, Holcsm Sándor, Pászthory Gyula, Moricz István, Domolki Sándor, Nagy Pál kalauz, Deusch Mor, Heszely György, Molnár Ferenc, ifj. Nagy Ede, Németh János hentes, Kálmán István, Bokor Béla, Szia György, Orlei Marton, id. Kostyan Ferenc, Gerencsér Mihály, Birkas Gyula, Székely Ja-nos, Perapatits János ifj. I. P. N. N., Landray György, Nyosoly Kálmán, Szóka István, Kovacs Karoly, Kisfaudy Eudre, Kiss Sándor, Szabo Karoly, Nagy Jenő 60 fillér, Tarr Jó-zsef 40 fillér, mely szives adományokert ezután mond hálás köszönetet az egy-éket ve-zetőse.

Szívbetegnek és érelmeszesedesben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” késérüviz használatát könnyű és pontos bélműködést biztosít.

Ha Budapestre utazik, első útja legyen a főnyerő állomásait és kibővített Hungaria firdő (Budapest VII. Dohány u. 44.) monni. Ott már reggel 5 óraker nyitnak és 1.40 pengőert nemcsak megfürdöhet, hanem jól meg is reggelizhet.

Háziipari tanfolyamok kerülmezése a gyuri kerületben. A kereskedelmiügyi mi-niszterium által az 1931—32. évbén rende-zendő háziipari tanfolyamok előjegyzése fo-lyamatba lételett, mert is adított m. kir. iparfelügyelőég felhívja mindazon községek-et, egyesületeket, erkölcsi testületeket, melyek az 1931—32. os évben háziipari tanfolyamot rendezését óhajják, ezirányú kérelmek folyó evi augusztus hó 31-ig való beadására. A tanfolyamok munkanyaga: kosarfonas (fű-zvesszőből), gyékényfonas és szövés, szalmalo-nas, seprőkötés, tengeri busuhé fonas, fafaragás (kazdasági szerszámkészítés, bogár és acs-munka), vászonszövés, feheremű és felsőruha szabás varras, női kezimunka (csipkeverés, himzés). Ezen fentebb felsorolt munkákör va-lamelyikéből, esetleg többől is (külön férfiak, külön nők részére) kerülmezhető tanfolyam, kivánatos azonban, hogy olyan tárgyú tanfo-lyam kerülmezessék, melyhez a nyereanyag helyben, vagy a közeli környéken kellő men-nyiségben rendelkezésre áll. A tanfolyam eu-gdelvezése iránti, a kereskedelmiügyi minis-teriumhoz címzett pályafolyam kerények be-szádok: M. kir. Iparfelügyelőéghez Győr

Ötven pengős filmötlet és filmszínész pályázat a Színházi Életben. Ince Sándor hatánapja ebben a számban Pekar Gyula volt miniszter, országgyűlési képviselő bevezetője után megkezdte a filmötlet és filmszínész pályázatát. Mint ismeretes, a filmötlet-pályázatra Ötven pengős díjat tűzött ki a Színházi Élet és ezenkívül a Magyar Filmipari Alap még külön tekintélyes összeggel jutalmazza a győztes pályaműveket. A filmszínész pályázat öt legtehetségesebb résztvevője pedig szerepet kap a legközelebbi magyar hangos filmben. A filmötletet legfeljebb hat gépírással oldalon kell beküldeni a Színházi Élet szerkesztőségébe, akiről pedig a filmszínész pályázaton átárognak résztvenni, fényképeket kell beküldeni. A Színházi Élet új számban Hatvany Lili báróné, Zsolt Bela, Földes Imre, Endrődy Bela, Feitich Jenő, Harmat Imre, Nagy Endre és mások írtak érdekesnél-érdekesebb cikkeket. A Balaton tündére választás résztvevőinek gazdag képgalériája, három felvonásos és egyfelvonásos színdarab, értékes kottamelléklet, egy teljes gyermek újság, késimunka melléklet, gazdag rejtvényrovat és sok sok érdekes cikk és kép van még az új Színházi Életben, melynek ára 1 P, előfizetési ára egy negyedévre 10 P.

Teljesen meg akarják szüntetni az amerikai bevándorlást. Az Egyesült Államok munkaadói minisztere egy Amerikaszerző felhívást küldött nyilatkozatában kijelentette, hogy az Egyesült Államok területére több bevándorlót engedni nem szabad. Nyilatkozatában azt írja, hogy az idejettelt kapott be kell zárni és teljesen meg kell szüntetni a bevándorlást, mert elmut az ideje annak, hogy Amerika a menekítők hazája legyen.

A legfájdalmasabb betegség a honvág. A délafrikai Durbanban összesen tizenöt magyar él. Ezek szép vagyont gyűjtöttek, jó dolguk van, de rendkívül sokat szenvednek a honvág miatt, amit a legfájdalmasabb betegséggel neveznek. A honvág ellen egyetlen orvosságuk van, még pedig Toluai Világapja, amely még a tavoli Afrikába is eljut, hogy szórakoztassa és érdekes tudományos újdonságra tanítsa a magyarokat. Remégek szívvel járják a messzi tavóban a népszerű képeslapot, amely összekapcsolja őket szeretett hazájukkal.

CSARNOK.

A Sághegy története.

Írta: **Wéber Gyula.**

(Folytatás.)

XX.

A bronzkor rövid áttekintése.

A bronzkor bevezetésével ismerttem azokat a körülményeket, melyek a bronzkor itteni meghonosulását megelőzték.

Vagyis választam azokat a tényezőket, melyek rugói voltak a fejlődés egy-egy újabb korszakalkotó tényítésénél — a meghonosítást keresztül vivő invasióknak.

Majd letárgyaltam azt a néhány fegyver és szerszámot, melyet a kőkorban még nem ismertek — és a gyakorlati korban csak a fémkor felleptével váitak használatossá.

Továbbá megemlékeztem még a bronzkor ékszereiről és ezzel kapcsolatban a Sághegy bronzkori fémparáról is, melynek említésekor kifejtettem, hogy azok a bronzszerszámok: fegyver, szerszám és ékszerek — nem mind a Sághegy fémparának a termékei, hanem nagyrészen a velemesentvidi ipartelepről kerültek mint iparcikk, kereskedelem útján a Sághegy bronzkori telepítéséhez.

Azonban említettem azt is, hogy ezekből a Sághegy bronzkori rétegből előkerült bronz tárgyakból a Sághegy telepesei is készítették, mert a telep rétegből került hozzánk több, különböző fegyver, szerszám és ékszeröntőforma, öntőedély, öntőkanál és nyers, feldolgozatlan bronzrögök, melyek mint említettem, megacafolatlanul bizonyítják, a Sághegy bronzkori telepeseinek — a fém feldolgozásban tett ipari munkásságát.

A Sághegy bronzkori kerámiajajának gyalszámkor megemlékeztem, hogy a telen kőkori

Négy szó! Négy szó! Négy szó!

DISKAY

MEGŐRÖKIT SZÉPIT FIATALIT.

Vesse jól emlékezelébe e négy szót és Budapesten el ne fedje fölkeresni a közkedvelt mester műtermét, hol a

**legjobb anyagot
legművészebb kivittelt
legmérsékeltebb árakat**

kapja s hol **FÉNYKÉPNAGYÍTÁSAIT** posta útján beküldött képek után is gyorsan és élétlenül elkészítik.

M Ű T E R M E K :

VII. Rákóczi-ut 74. sz.

Magyar Divatcsarnok bazában
Telefon József 35.—89.

E lap előfizetői 25% kedvezményben részesülnek. Ezért e szelvényt **vágja ki** és rendeléseihöz mellékelje.

II. Zsigmond-u. 36. sz.

Lukács fürdővel szemben
Telefon Automata 517—40.

rétegből is kerültek gyűjteményeinkbe kerámiai leletek: edények, orsófók, szövő és hálónehézők, azonban csak olyan mennyiségben, hogy célszerűbbnek tartottam, ha csak a bronzkor kerámiajának tárgyalásával említem fel őket.

Majd ugyancsak itt említettem meg a Sághegyről származó két hatalmas méretű gabonatarlalyaim, melyeknek körülrázolással megállapítottuk, hogy az edények falain levő u. n. bütyköknek inkább gyakorlati volt a szerepük, mint ornamentális, mert az elhelyezéük és az edények aranytalannul keskeny talpazatai arra engedtek következtetni, hogy a bütykökig a földre lettek helyezve, amit helyenvalónak állít az edények keskeny talpazatának az egyensúlybiztosító minimitása is.

Végül említettem azt is, hogy ezeket a hatalmas méretű tárgyakokat a Sághegy bronzkori telepese, a gabona magvai es mas elzárt helyet igénylő élelmiszertü elraktározására használta.

Es még említettem azt is, hogy a Sághegy bronzkori telepese — ugymint a többi

nikáját nem ismervén, a kerámiai tárgyait és edényeit csakis a közvetlen kézműveseg primitívításával készíthette.

A Sághegy szövőiparának bronzkori tárgyalásával kifejtettem, hogy a szövőipar csak a kőkor végével vette kezdetét — és hogyan találta föl az Ember, a primitív kőbűzőszere módosítására a fonást és ennek a fejlettebb technikájú készítését; az orsótól való sodrást, majd a zsinog és a kötel-fonást — és ennek használati körét s a további fejlődést: a háló-köszet és végül azt, hogy hogyan jött rá az Ember a szövet szövés feltételeire.

A munkamegosztás tárgyalásával megpróbáltam rávilágítani a praehistoricus ember társadalmi szervezkedésének alapvető tényezőire.

Vagyis felsoroltam azokat az indítóokokat, melyek nemcsak hogy hatványozták az Ember társadalmi rendszerbe történő fuzionálódását, hanem mintegy a keretét is megadták, sőt a további fejlődésének az irányát is ezek szabták meg.

Említettem azt is, hogy ez a fuzionáció az első megnyilatkozásánál csak kevésbé nagyobb mérvű lehetett, mint az alakote, mert a legzártabb reudó covaroknál is megtalálhatjuk ezt az ösztönserző fuzionációt, de az emberé mégsem lehetett abban a szegény mentalitásában, mint az állatvilágé, mert az Ember fuzionációjában a már említett szociális érzékek is jelentős szerepe lehetett.

Azonban erős atmoszférájú természeti kényszerűségek is domináltak, mert az ekkor élő Emberről nem állíthatjuk, hogy metafizikai kényszer is játszhatott szerepet fuzionációjában.

Majd említettem még, hogy ez a társadalmi egyesítés mekkora hatállyal volt az Ember későbbi kulturáltabb foglalkozásaira

a földművelés, az állattenyésztésre, majd ennek a későbbi fejleményeire: a kerámiára, a szövő és a farago iparra, sőt még a korszakot nyitó fémparra is.

Említettem továbbá azt is, hogy a munkamegosztás volt az Ember evolúciójában az első kulturális lépés és ez volt az önmagát fejlesztő valami, — ami vezetett az Embert oly sok gát és vihar között — keresztül minden sópró invasió — és el, idáig — a Ma, zenitjén álló kulturájához.

Az írás tárgyalásával meghatároztuk, hogy már a glaciális időszakot élő ember is ismerte és használta, a gondolatokat kifejező írást.

Említettem, hogy a régibb kőkor Magdalen-periódusából, illetve annak rétegből tömegesen kerültek napfényre, a kort élő Ember üsontlapokra eszközeire és a lakását tevő barlangfalaira vesett rajzait, melyek között számtalanszor fordulnak elő olyan geometricus és rovatólt fogalomjegyek, melyek néha calligraphicus rendszerben, de leglőbbször enélkül van a combinációja, hogy kétségtelenül elképzelték a jegyort elő Ember rovasítását.

A sághegyi őstelep bronzkori rétegből az én gyűjteményembe is került olyan eszköz — fegyver és ékszertárgy, melyeknek lapján a régi rovasítás, vagy mar megkésebesített jelekből írásjegyek vannak.

A tárgyalás során tehát kifejeztük, hogy az írás nemcsak a történelmi őskor ismert, hanem mar sok-sok ezerével előbb — a kőfegyverrel harcoló Ember is ismerte és használt; gondolatának, érzéseinek (Majminis) — a rögzítő kifejezésére.

A pénz tárgyalásakor megemlékeztem, hogy a pénz nemcsak a történelemlenőtti idők ismerték, hanem ez is mint az írás majdnem olyan régi, mint maga az Ember.

A régibb kőkorban is ismerték már — élelmiszert, uyersanyag, ékszerpénz stb. leegyszerűsítésében.

A bronzkorban pedig már kiforrult pénzegység is létezett; az u. n. karikapénz.

Ebből a pénzegegségemből számos példány került a sághegyi őstelepről, illetve a telep bronzkori rétegből a gyűjteményeinkbe, a legkülönbözőbb nagyságban.

Tehát ez is egy erős bizonyíték, hogy a Sághegy telepese, a bronzkori kereskedelem fellelédítésén jelentékenyen tevékenykedett.

(Folyt. köv.)

Imakönyvek
nagy választékban
Dinkgreve Nándor
papirkeresk. Celldömölkön.
Tavaszi vasút menetrend I P.